

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,933

Suscripción en Córdoba { Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 "
Fuera de Córdoba..... { Por un mes... 2,50 "
Por trimestre. 7 "

MARTES 23 DE NOVIEMBRE DE 1897

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

En el Colegio de Santa Victoria

El ilustre centro de enseñanza que acoge sus progresos bajo el nombre de una de las mártires más heroicas del Cristianismo, nos ofreció en el día de anteaer una prueba eficiente de su creciente desarrollo y preponderancia.

El colegio de Santa Victoria, en donde, á modo de plantel fecundo, se implantan tantas almas fertilizadas con el jugo de la educación y caridad cristianas, luce sus galas más preciadas en el día de su tutelar y patrona. Y como centro de enseñanza cordobés, y por ende puro crisol de virtudes, testifica los frutos sazonados que la educación, el amor á la virtud y á la caridad producen en el transcurso de un año; una página más en la historia de ese centro preclaro dedicado á resolver el problema más árduo é intrincado en el progreso de la civilización; la educación en la mujer.

Por sus prácticas engendra en cada alma un dechado de virtudes, y á manera de mosaico precioso, mezcla la obediencia con el amor, el respeto con el cariño, la instrucción con la modestia, el recato, la disciplina y el orden con el bienestar, la dicha y la felicidad.

A las once de la mañana de anteaer celebróse en la capilla del colegio una solemne fiesta en la que ofició de misa el señor Canónigo Doctoral don José Agreda Bartha, cantando las glorias de la tutelar el señor Deán don Ignacio Valdecañas. En un correcto y breve discurso expuso el panegirico de los Mártires Patronos ensalzando las virtudes que los elevaron á los altares y haciendo votos por que sean imitadas por todos y principalmente por el colegio que patrocinaban.

Terminó el acto, al que asistió el excelentísimo señor Obispo, á la una próximamente de la tarde.

A las cuatro y media dió comienzo la repartición de premios á las alumnas que más habian probado su aplicación y estudio. Presidían el señor Deán de esta Santa Iglesia, el Presidente de la Audiencia don Cesáreo Huerta, el Alcalde de esta capital señor Aparicio y Marín, comisiones del Ayuntamiento, Audiencia, Instituto provincial de segunda enseñanza, Cabildo Catedral é Inspector de primera enseñanza.

Las alumnas entraron en el salón acompañadas de la gran marcha (Ganz) ejecutada por la profesora del colegio señorita Carmen Angulo y Fernández.

El Canónigo Doctoral dió comienzo al discurso inaugural, con palabra correcta y fácil, diciéndo que la religión influye sobremañera en la enseñanza de la mujer.

El acto que vamos á presenciar—dijo—es un galardón para las religiosas encargadas en la educación de este Colegio, las que, abandonando toda clase de bienes, han abrazado esta vida tan provechosa para la sociedad cristiana: es también acto de alabanza para las señoritas que por sus dotes de aplicación y bondades, cogen hoy pingües frutos de su estudiosidad. Dice después que las religiosas han aceptado, para conseguir tan altos fines, la maternidad intelectual y moral de las señoritas que educan; así, pues, si al coger los premios merecen loa y alabanza, las religiosas coronan su frente por esos mismos resultados. Envía un saludo sincero y enhorabuena al Colegio, dando tributo á las jóvenes aplicadas que se iban á premiar.

Después se procedió á la repartición de los premios de honor y de primera clase por el siguiente orden:

ALUMNAS INTERNAS

Premio de honor.—Señoritas Ana González y Soriano, Emilia Cortés y López, Mercedes Illescas y Alzate, Amparo Morente de la Torre y Rafaela Guerra Ordoñez.

Premio de primera clase.—Señoritas Elisa Gallardo y Velarde, Estrella Muñoz y Contreras, Filomena Aceña y García, Emilia Gallardo y Velarde, Car-

men Barrionuevo y Velasco, Paula Spínola y Gómez, Ana María Montero y Montero, María Arregui y Berzaluce, Encarnación Madrazo y Echevarría, María Carretero y Ruidavets, María Illescas y Alzate y Carmen Arnaiz y Utrera.

Premio de segunda clase.—Señoritas Esperanza Iglesias y Serrano, Pilar Aceña y García, Dolores Muguerza y Berzaluce, Dolores Quintero y Dávila, Concepción Lozano y Rosales, María Colmenar y Giménez, Rosario Barbudo y Bejarano, Rita Santaló y Primelles, Josefa Giménez y Amigo, Adolfinia Moreno é Ibarra, Carmen Cárdenas y Gallardo, Agustina Arnaiz y Utrera, Rafaela García y López, Asunción Eguilior y Messta y Asunción Millán y León.

Accesit.—Señoritas Concepción Velasco y Zapata, Ana Gómez y Aragón, Rafaela Villa-Zaballos y Lara, Patrocinio Barrionuevo y Velasco, Elisa Bengochea y Chamoso, María Panilla y Fernández, Carmen Iglesias y Serrano, Mercedes Matilla y Hacar y Patrocinio Velarde y Castro.

Mención honorífica.—Señoritas Araceli Aceña y García, Pilar Valderrama y Alday, Enriqueta Matilla y Hacar, Pilar Barbudo y Bejarano, Concepción Matilla y Hacar, Teresa López y Ureña, Amelia Melendo y Gutierrez y Enriqueta López y Ureña.

Seguidamente la señorita María Illescas y Alzate recitó un monólogo en francés titulado *Le cloche de la pensión*, en el que demostró que, apesar de su corta edad, pronuncia muy bien y posee bastantes conocimientos en dicho idioma. Nuestra enhorabuena á su distinguida familia.

El quinto número fué un coro denominado *El día más hermoso*, cantado con afinación por varias señoritas.

Con gusto oímos el *Altercado*, diálogo entre las señoritas Blanca y Dolores Jimenez Caro y Adolfinia Huerta.

Las señoritas siguientes, fueron despues llamadas á recoger los premios de segunda clase, accesit y menciones honoríficas.

ALUMNAS EXTERNAS

Premio de honor.—Señoritas Dolores Barbudo y Bejarano, María de Codes y Noguier y Ana Guzmán y Agenjo.

Premio de primera clase.—Señoritas Concepción Hernandez y Calonge, Angeles Castiñeyra y Castiñeyra, Ana Ravé y Henestrosa, Blanca Gimenez y Caro, Angela Alvarez y Gimenez, Angela de Codes y Noguier, Isabel de la Corte y Aguilar, Elisa Iznardi y Alzate, María Barbudo y Bejarano, Elisa Enriquez y Barrios, Adolfinia Huerta y Stern, Ana de Hoces y Losada, Mercedes Urrutia y Cabezón, Dolores Gimenez y Caro, Mercedes Callejas Cervantes, Carmen Sanz y Noguier y Rafaela Aparicio y Aparicio.

Premio de segunda clase.—Señoritas Carmen Alvarez y Armengol, Mercedes Gracia y Madrid, Margarita Alvarez y Armengol, Josefa Ravé y Henestrosa, Ignacia de Hoces y Losada, Constanza Galzusta y Lopez, Purificación Sanz y Noguier, María Almenara Rosello, Carmen del Pino y Castillo, Trinidad Ortiz y Riobóo, Amalia de la Corte y Aguilar, Pilar Santaló y Primelles, Dolores Rubio y Castillejo, Dolores Molina y Ave-la, Dolores Santos y Luque, Magdalena Alvarez y Gimenez, Gabriela Urrutia y Cabezón, Amparo Gracia y Madrid y Concepción Sanchez y Rojas.

Accesit.—Señoritas María Castiñeyra Alfonso, María Vargas-Machuca y Baeza, Salud Herrera y Huete, Enriqueta Castiñeyra y Castiñeyra, Enriqueta Caro y Gimenez, Salud Maestre y Amat, Concepción Maestre y Amat, María Flores y Balaguer, Aurora Montero y Montero, Aurora Gomez y Torrealba, Manuela Barranco y Luna, Carmen Nogarreda y Barbudo, Rosario Pino y Lopez, María Castiñeyra y Castiñeyra, Adelaida Hernandez y Villalonga, Ignacia Ravé y Henestrosa, Blanca Ibañez y Comas, Josefa Reina y Moñino, Carmen Castiñeyra y Alfonso, María Alvarez y Mora y Ana de la Cruz y Pino.

Mención honorífica.—Señoritas Adela Conde y Barranco, Concepción Rivera y Rey, Concepción Lopez y Alvear, Aurea Castiñeyra y Alfonso, María Santaló y Primelles, María Jurado Camacho, Carmen Iznardi y Alzate, María Alvarez y Gimenez, María Garcia y Carmona, Luisa Vazquez y Nuñez de Prado, Ana María Porras y del Busto, Gloria Torres y Marquez, Josefa Alvarez y Armengol, Rosario Jurado y Camacho, Dolores Muro y Riobóo, Josefa Santaló y Primelles, Cándida de la Vega y Serrano, Dolores Reyes y Cantueso, Carmen Herrera y Huete, Josefina Baena y Jover, Adolfinia Caro y Gimenez, Ana Reyes y Cantueso, Concepción Castiñeyra y Castiñeyra, Angela Fernandez y Murcia, Esperanza Fernandez y Murcia, María Eguilior y Hocés, Victoria Castiñeyra y Castiñeyra, María Ravé y Henestrosa, Dolores Guerra y Sanchez, Clara Herrera y Huete, María Torres y Barroso, Concepción Iznardi y Alzate, Trinidad Torres y Barroso, Julia Bate y Valdivia, Teresa Torres y Barroso y Angela Lopez y Alvear.

A continuación escuchamos el discurso de gracias pronunciado por la señorita Ana Gonzalez Soriano. Deponiendo nosotros todo elogio, que sin duda resultaría pálido hacia la hermosa señorita, trascribimoslo literalmente para conocimiento de nuestros lectores y satisfacción de la interesada:

MUY ILUSTRES SEÑORES:

Si en la vida hay emociones, no duéis de que sufre en este momento una de ellas todo mi ser. La palabra queda corta, no basta para ponderar toda su fuerza, toda su intensidad.

Por última vez tomo parte en una fiesta grata, hermosa, encantadora; las fibras del corazón se estremecen con tal pensamiento, que volando recorre años pasados, contempla los puros goces de la infancia, que aun en medio de miserias y calamidades se cree feliz; las inocentes pretensiones de la niñez, tan poco conocidas del poseedor. Entre ilusiones y fantasías ve correr la adolescencia, precipitándose la juventud y sucesivamente las demás edades del hombre. Ya veis como á pesar de la alegría que nos es propia, hallamos espinas en el camino, y hoy, aún en medio del halagüeño cuadro que admiramos y parece debía dejarnos absortos en un dulce éxtasis, punza nuestro espíritu la idea que dejó anunciada. Por eso, siendo intérprete de las queridas compañeras que, como yo, se hallan en los umbrales de la vida de Colegio, para pasar á otra esfera, á otro ambiente, á percibir distintos olores, voy á dar un adiós, no en su estricto sentido, sino eu cuanto dejamos de pertenecer á lo que hasta ahora nos ha sido como connatural.

Adiós, dulce morada, guardadora de la inocencia y de la virtud: adiós amadas compañeras, con quienes hemos compartido tantos afanes, sudores y placeres; adiós avisos, correcciones, castigos, dolorosos hasta cierto punto, es verdad, pero queridos por el gran bien que reportan; adiós, celosas conductoras de nuestros pasos en el terreno físico, moral é intelectual, testigos y depositarias de los afectos del alma, de los movimientos del corazón. Ha llegado el fin de nuestra carrera escolar, no ignoramos teméis por nuestro porvenir, recelando nos dejemos llevar de las pasiones que agitan á la triste humanidad; pero calmaos: estas vuestras discípulas, las que nos han precedido y las que nos seguirán, son como otras tantas estrellas que tachonan el firmamento. Así como ese cielo, digna obra del divino Artífice, se cubre unas veces de obscuros nubarrones, y otras brilla en el radiante el rey de los astros, ocultando los suaves destellos de los demás habitantes; así tambien nosotras podemos vernos cubiertas de tristes desvarios, ó del esplendoroso sol de la prosperidad, que nos haga olvidar lo que somos y lo que debemos; mas... todo pasa, como pasa la tempestad y el claro día, para dejarnos absortos en la contemplación,

gozando de las dulzuras de una noche estrellada. Llevamos dentro de nuestro pecho un foco de luz, un germen de virtud, y tarde ó temprano se presentará nuestra vida semejante á la noche estrellada con su cielo puro y sereno. Adios, ilustres, dignos y muy respetados Sres. Patronos, también para vosotros guardamos aprecio, amor y gratitud. En medio de la impresión que nos embarga, un consuelo alienta nuestro espíritu: es el ver unos seres queridos con los brazos abiertos para estrecharnos y oprimiros contra su seno; llenos están de caricias, y del labio maternal se escapa un dulce hálito, un suavísimo beso que la juguetera brisa trae á nuestra frente. ¡Padres queridos, el sentimiento que nos oprime no es obstáculo para que deseemos volar á vuestro lado! no, allá vamos á ser ahora vuestro encanto y más adelante seguro apoyo de vuestra vejez.

Estas ideas me preocupan y dominan mi pensamiento; mas no por eso olvidaré la misión que me han encomendado al dirigirme á vosotros: dar rendidas gracias, á unos como promotores de tan hermosísima fiesta, á otros por su asistencia. Gracias, pues, al digno Patronato, que con sin igual celo excita el estímulo de las que se honran de ser alumnas de este Colegio, engrandecido en todos sentidos por la actividad de los ilustres señores á cuyo gobierno se ha encomendado, y bajo el cual prospera de día en día, como lo admiran sus moradoras y cuantos tienen la satisfacción de visitarlo. Gracias, á las dignas autoridades y al público en general; tened todos la certeza que el ver entre nosotros nos ha llenado de gozo, alegría y placer.

No acabaré, sin evocar la memoria de nuestra excelsa Patrona, en cuyo obsequio os ofrecemos ser hijas obedientes á la Santa Iglesia, celosas por el bien público, en el pequeño círculo que rodea á la mujer, constantes en seguir los consejos recibidos y fieles en guardar el amor debido á la familia, para que así prospere la sociedad, decaída por falta de virtud en el seno del hogar doméstico.

Recibid la protesta de nuestro constante recuerdo: las que van á emprender nueva carrera, y las que se quedan siguiendo la monótona, al parecer, pero realmente encantadora vida colegial, os prometen sus oraciones para que el Dispensador de todo bien os haga tan dichosos, como para sí misma desea, la que ha tenido el atrevimiento de molestaros con su tosca y pobre, pero sincera palabra.—HE DICHO.

El trabajo de la señorita Gonzalez Soriano fué premiado con merecidos aplausos. Al despedirse del Colegio, en donde creó sus afecciones y su esmerada educación, deja recuerdo indeleble en todos de su talento y virtudes.

Después del coro "La fé," cantado por varias señoritas, terminó el acto con un *galop* á cuatro manos, ejecutado por las señoritas María Illescas Alzate y María Arregui.

Nuestro parabien mas sincero reciban los señores Patronos del Colegio, las Religiosas encargadas de la educación y las familias de las señoritas premiadas en tan brillante acto.

La concurrencia que asistió fué numerosísima: pasarían de seiscientos personas, en su mayoría del bello sexo. El aspecto del salón de actos sorprendente; mucha luz, mucha animación, alegría y placer.

La educación y la virtud unidas, recibiendo el premio. Hermoso espectáculo.

Hasta el año próximo.

Por la copia,
E. DE LA CERDA Y VAZQUEZ.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Con motivo de la festividad del día, las noticias políticas han escaseado más que de costumbre.

Sigue, no obstante, hablándose de la próxima pacificación del Archipiélago filipino, asegurándose que ya sabe el gobierno las condiciones en que se pactará la paz, y hasta el número de armas que entregarán los rebeldes.

El no hacerse públicas las gratas nuevas recibidas de Manila, dícese que es debido á que el gobierno desea facilitar la noticia completa, obrando sobre seguro.

Por lo tanto, se espera que dentro de la semana entrante esté terminada completamente la guerra.

Hoy han llegado á Madrid los representantes del Fomento de la industria Nacional de Cataluña, para hacer presente al gobierno que si en las reformas de Cuba se concede á la cámara insular de la isla el arancel autonómico, la producción nacional sufrirá una pérdida de gran importancia.

Los comisionados traen la representación de los vizcaínos y asturianos.

Traen redactada una exposición que presentarán al señor Sagasta.

Mañana le visitarán, como también al ministro de Ultramar, para que el gobierno estudie las peticiones de Cataluña, Vizcaya y Asturias.

En el tren correo de Zaragoza llegó el exministro conservador señor Castellano.

El periódico *Le Gaulois*, de París, felicita al general Weyler por su actitud correcta y su respeto á la disciplina militar, añadiendo que si los agitadores españoles esperaban su presencia para promover desórdenes, habrán debido renunciar á su propósito.

Un despacho de Melbourne (Australia) dice que ha estallado un formidable incendio en una de las principales calles del centro de aquella población. Las pérdidas se calculan en 25.000.000 de francos.

En París continúa la información del general Pellieux sobre el asunto Dreyfus, disponiéndose que sea oído el coronel Picgnoux, de guarnición actualmente en Tunes.

Según despachos de Viena, en Grozo ha ocurrido una colisión por consecuencia de rivalidades entre socialistas y demócratas cristianos.

La policía se vió precisada á intervenir, resultando un muerto y muchos heridos.

En la última sesión celebrada por la Cámara de Atenas el presidente del gabinete ha manifestado que el tratado de paz será un hecho dentro de ocho días.

En vista de estas declaraciones, la Cámara acordó aplazar por ahora la proposición para que se abra una información respecto á los hechos de la campaña.

AGENCIA EXPRESS.

21 Noviembre 97.

NOTICIAS SUELTAS

No es exacto que el señor Romero Robledo saliese el sábado para Barcelona, como se ha dicho, con objeto de saludar allí al general Weyler.

El señor Romero Robledo ha renunciado á conferenciar por ahora personalmente con el marqués de Tenerife, á quien desde luego no verá hasta que éste venga á Madrid.

Parece que han influido mucho en la resolución del señor Romero las noticias que le transmitió desde la Coruña su amigo y correligionario el vicepresidente del Congreso señor Bergamín.

Desde Londres.

Londres 20.—Afortunadamente, ha podido ser dominado el terrible incendio iniciado ayer, sin que milagrosamente haya que lamentar ninguna muerte.

Como consecuencia del siniestro, han quedado destruidos 150 edificios entre almacenes y casas, que formaban nueve calles y cubrían una extensión de media milla de longitud por un cuarto de milla de anchura.

Las pérdidas se calculan en cinco millones de libras esterlinas.

A consecuencia del gran número de depósitos de plumas de lujo, pieles y sedas que han sido destruidos, el precio de estos artículos ha subido un 50 por 100.

Las favorables noticias recibidas de Filipinas han producido una importante alza en los fondos españoles.

Las coronas del poeta.

A última hora del sábado circuló una noticia excelente.

La Reina, que siempre toma parte en todo cuanto se dirige a enaltecer las glorias patrias, no podía dejar transcurrir más tiempo sin impedir que permaneciera en vuelto entre dudas el paradero de los recuerdos que dejó el poeta nacional.

He aquí la noticia que fué facilitada en la Intendencia de Palacio:

“Por orden de S. M. la Reina se han recogido de la casa en que estaban pignoradas, la corona de oro regalada al insigne Zorrilla por el Liceo de Granada, y las demás alhajas cuyo destino ha preocupado estos días la atención pública.”

S. M. determinará el sitio en que esas alhajas han de quedar perpetuamente.”

Negociaciones de paz.

En el Consejo de ministros celebrado el sábado, se dió cuenta de los telegramas del general Primo de Rivera, que permiten esperar para muy pronto la pacificación de Filipinas.

No sabemos aún en qué condiciones se realizará la paz. Estúdialas el Gobierno, y parecemos prudente esperar a que las publique para juzgar de ellas.

La cuestión Dreyfus.

París 21.—Asegúrase que la resolución del proceso Dreyfus influyó poderosamente en la dimisión del entonces presidente de la República, Casimiro Perier.

Dícese que el emperador de Alemania le había escrito afirmando bajo su palabra de hombre y emperador, la inocencia del acusado.

Diez días después de dictada la sentencia en que se condenaba al capitán Dreyfus a deportación perpetua, Perier se retiraba de la presidencia ante la imposibilidad de contrarrestar la campaña de la prensa contra él, secundada por el Parlamento, y la intranquilidad del ejército.

El *Figaro* publica una relación conmovedora, firmada por el comandante Forzinetti, testigo de la lenta agonía que se halla sufriendo Dreyfus en su prisión de la Nueva Caledonia, y en ella, con el laconismo y la sinceridad de un viejo soldado, defiéndole de los cargos que contra él se han acumulado.

El señor Bores, como una demostración de afecto y de las simpatías que dejó en Filipinas, ha recibido por el último correo un magnífico álbum, una verdadera joya de arte, que sus compañeros los que formaron el batallón de voluntarios de Manila, del que fué jefe el exdirector general de Administración civil, le dedican como recuerdo de los señalados servicios que prestó al batallón, en aquellos momentos de angustia y pánico al estallar la rebelión.

También ha recibido el señor Bores el título de hijo adoptivo de Manila, proclamado por el Ayuntamiento al propio tiempo que los generales Lachambre, Polavieja, Montojo y Echaleu.

La asamblea que ha convocado el señor Romero Robledo se reunirá en Madrid del 8 al 10 de Diciembre.

Hasta la fecha es muy escaso el número de los que han hecho presente su propósito de concurrir a dicho acto político.

La salud del Papa

Comunican de Roma que los rumores sobre la enfermedad del Papa son exagerados.

El jueves guardó cama, encontrándose ya completamente restablecido y recibiendo audiencias.

Periquito en España

El *Labriego* de Ciudad Real dice que el célebre cabeceilla cubano Periquito Perez encuéntrase en Daimiel al lado de su familia, reponiendo la salud quebrantada por la guerra.

Rehúsa hablar de la insurrección. Cree que la autonomía no terminará la guerra.

Los reformistas cubanos.

Los representantes en Cortes del partido reformista cubano publican, bajo su firma, en *La Correspondencia de España*, el siguiente criterio, respecto de la cuestión arancelaria:

“El proteccionismo dispensado a los productos peninsulares ha excluido de los mercados de la Península a los productos cubanos, obligándonos a esperar que se hagan en Cuba aranceles, protegiendo la producción local.

Lo contrario sería exigir que la producción cubana, sacrificada ya en la Península, se sacrificara también en Cuba.

Esto es injusto y contrario a la vida de la gran Antilla.

Desde el momento en que la Península cierra sus mercados a Cuba, reconoce el derecho de ésta a defender su producción.

La reciprocidad entre Cuba y la Península es imposible.

Impónese un arancel, pues empeñarse en que las Cortes nacionales lo hagan para Cuba autónoma, fijándole un margen protector en las tablas de valoraciones, es empeñarse en vivir fuera de la legalidad.

Con la libertad arancelaria, los productos peninsulares resultarán más favorecidos en Cuba que los cubanos en la Península, por carecer Cuba de industrias similares.

La libertad arancelaria en Cuba equivale a la compensación de tantos años como se ha tenido postergada, y facilitará la paz, sin la cual es imposible el tráfico y es posible un desastre final, que hemos de evitar, sacrificándonos todos.”

PUENTE GENIL

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Nuestro distinguido amigo don Miguel del Pino y Garnica, Alcalde primero de esta villa, suplicó al entendido médico titular don Miguel Muñoz, hiciera una visita de inspección higiénica a las casas de lenocinio, resultando de veinte reconocimientos, siete en estado calamitoso, las que fueron seguidamente trasladadas al hospital, en donde estarán muy bien asistidas.

El mismo señor Alcalde se presentó esta mañana en la plaza de abastos, haciendo repesos, y decomisó 25 kilos de pan, que fueron repartidos entre los pobres.

Contínúe el señor Pino Garnica defendiendo los intereses de esta localidad, y todos en general le aplaudirán y quedarán satisfechos de su buena administración.—LOPEZ COCA.

21 Noviembre 97.

ECOS DE MONTILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Función religiosa

Cuando en el año de 1885 la epidemia cólica sembraba de luto los pueblos comarcanos a Montilla, los artesanos de esta ciudad prometieron a su excelso patrono San Francisco Solano celebrar en su honor una solemne función religiosa el tercer domingo de Noviembre de cada año, si por su intercesión se libraban sus paisanos de tan terrible calamidad.

Como el Santo atendió las súplicas de sus devotos, viene celebrándose la función todos los años, habiéndose verificado hoy la correspondiente al año actual, en el bonito templo de que es titular tan preclaro montillano, levantado en el mismo sitio que ocupaba la casa donde nació.

La iglesia estaba llena de fieles, habiendo asistido el Excmo. Ayuntamiento.

También tuvo la alegría de ver entre los concurrentes a nuestro queridísimo y virtuoso Vicario don José de los Angeles y Salas, que, anciano y mal dispuesto de la grave enfermedad que ha sufrido, parece conservar dentro de aquel cuerpo venerable, maltrecho por los años, las juveniles energías que siempre empleó con incansable celo y ejemplar modestia en el cumplimiento de su ministerio y en dar al pobre lo suyo y lo que la caridad pone en sus manos.

Ofició una regular capilla dirigida por el maestro Urbano, y ocupó la sagrada cátedra el P. Atanasio Lopez de Vicuña, religioso franciscano del convento de Lucena.

Este ilustrado fraile, de quien ya me he ocupado en otra ocasión, hizo un patético exordio interpretando el agradecimiento de los montillanos por las muchas mercedes recibidas de su Santo patrono, y describió a grandes rasgos la vida de San Francisco, desde su

nacimiento en Montilla, en el año de 1549 hasta su muerte, acaecida en Lima en 1610, enalteciendo cumplidamente los relevantes servicios prestados a la religión y a la patria por el eximio franciscano en su misión apostólica, tanto en la península como en las entonces colonias españolas de América.

Como nota saliente del carácter del Santo, remarcó la afición que tenía al estudio, y con este motivo dijo que la ignorancia era el peor enemigo de la religión, de la sociedad y de la patria.

La comisión gestora de estos cultos, compuesta de los señores don Emilio Blanca, don Román Garramiola y don Francisco Solano Lopez, no ha omitido detalle alguno para la solemnidad del acto religioso.

Terminado éste, se reunieron los asociados y se sirvió un modesto *lunch*, al que fué galantemente invitado, sintiendo no haber podido aceptar la invitación por perentorias ocupaciones.—CASTRO.

22 Noviembre 97.

Depósitos ó Zafras de chapa dulce y galvanizada, para aceite, desde 50 a 500 arrobas de cabida; cuadrados y redondos, más baratos y mejor contruidos que en alguna otra parte, debido a la maquinaria especial con que cuenta esta fábrica para esa clase de trabajo.

Comparen precios y se convencerán. FUNDICIÓN LA MERCED.

ANTONIO CARO.—CÓRDOBA.

Gacetillas

—Buen resultado.—Anteayer, según digimos, quedaron establecidos en el Asilo de Mendicidad y en la puerta principal de las Casas Consistoriales, los puestos para la venta al público del pan elaborado en la tahona reguladora, cuyo precio, por kilogramo, es el de 37 céntimos de peseta. Las existencias se agotaron en los primeros días, y en vista de la extraordinaria demanda, el señor Aparicio Marin ordenó ayer la inmediata habilitación del horno del antiguo Asilo de Madre de Dios, para que puedan satisfacerse así todas las necesidades de este importante servicio que la municipalidad presta, principalmente a las clases menesterosas.

—Sobre el tapete.—Con objeto de mejorar las condiciones de ornato en que se encuentra la calle Diego León, a consecuencia del derribo de la casa de los Bañuelos, el Alcalde señor Aparicio ha ordenado se active el expediente, cuya pesada tramitación origina perjuicios particulares y generales. La verdad es que no puede demorarse por más tiempo aquel estado de cosas, que deotan censurable abandono y peligros.

—Buen servicio.—Por el cuerpo de vigilancia, en unión del sargento de la guardia civil señor Retamosa, han sido detenidos cuatro hombres y una muger, por sospechas de que sean los autores de recientes robos de importancia, y que, según rumores, trataban de llevar a cabo otro en esta capital. A los detenidos se les ocupó una fuerte suma en billetes del Banco de España, revolvers, facas, llaves ganzús y otros efectos. Ampliaremos estos detalles tan pronto sean conocidos.

—En la Catedral.—Con motivo de la festividad de los Santos Patronos de esta capital, San Acisclo y Santa Victoria, tuvo efecto anteayer en la Santa Iglesia Catedral una solemne fiesta, en la que panegirizó las glorias de los mártires el señor Magistral don Manuel Gonzalez Francés. En periodos elocuentes expuso los martirios sufridos por nuestros ínclitos niños, según un moderno apologista, dándole gran fuerza de espresión, galanura y brillantez a su discurso. Con un hermoso epílogo terminó su oración en la que empleó media hora.

—Gran Teatro.—Anteayer se presentó nuevamente en escena, en dicho coliseo, el conocido ilusionista doctor Posadas, ejecutando variados juegos de prestidigitación. Algunos de ellos obtuvieron aplausos por la limpieza con que los realizó. También hizo algunos trabajos en el llamado gabinete negro, terminando el espectáculo con la desaparición de un caballo y su gine, que estaba anunciado en el programa.

—Tribunales.—El día veintiseis del corriente se verán en esta Audiencia, ante la sección segunda, las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Montoro, por infracción de la ley de caza, contra Juan Zamora Na-

varrete, que será defendido por el señor Valenzuela y representado por el señor Caballero.—La procedente de Rute, por lesiones, contra Francisco Arrabal Padilla y otros, de cuya defensa está encargado el señor Fernández Jiménez y de la representación el señor Caballero.—Y la instruida en el juzgado de Córdoba, por estafa, contra Bernardo Ortiz Aguilar. Informará el señor Serrano Poreuna y representará al procesado el señor Cáceres.

—Adeudos.—Se ha acordado solo se compensen a los Ayuntamientos por sus adeudos del contingente, los haberes de las nodrizas externas de las que lacten expositos procedentes de la cuna municipal de la cabeza del partido a que corresponda el pueblo de su naturaleza.

—Bien hecho.—El Alcalde señor Aparicio Marin ha ordenado se abra un registro en el que se consignen diariamente las denuncias de la prensa para que sin pérdida de tiempo se atiendan aquellas que sean de fácil y pronta resolución. Cuando estos registros se despachan al día ofrecen excelentes resultados.

—Trabajo estéril.—Se han reparado los baches que bordaban el piso de la parte estrecha de la calle de Torres-Cabrera. Pero como siguiendo la pésima costumbre, no se han reparado las aceras ni se han sustituido las baldosas que hay allí trituradas, continúan los peligros de los pobres transeúntes.

—Lo sentimos.—Le han sido administrados los Santos Sacramentos a la señorita Concepción Cabanás y Vazquez, hija de nuestro estimado amigo don Rafael Cabanás y Blanco. Deseamos el breve y completo restablecimiento de la apreciable enferma.

—Billetes falsos.—En algunas sucursales del Banco de España, donde empezaron a circular billetes falsos y donde se inutilizaron algunos, parece debieran darse a conocer las señas de estos documentos, en evitación de que fueran víctimas del engaño las personas poco versadas en el asunto.

—Oficio de ángeles.—En la parroquia de San Andrés se verificará hoy, a las nueve de la mañana, por el niño Paquino Lopez Alvéar, hijo de nuestro distinguido amigo el acreditado banquero don Rafael Lopez Amigo. Tres años de edad contaba ya aquel ángel que, al abandonar la vida mortal, voló a su patria, la eterna mansión. Nos asociamos al justificado dolor que experimentan en estos momentos los señores de Lopez Amigo y su distinguida familia.

—Subasta.—El día 25 se subastarán en el juzgado de Aguilar cinco sextas partes de la casa número 8 calle Manzanares, de aquella población, valorada en 5.063 pesetas.

—Bien venido.—En el expreso de esta noche es esperado en esta capital nuestro respetable amigo el teniente general excelentísimo señor don José Olivares, que viene con el triste motivo del tercer aniversario de la muerte de la que fué su dignísima esposa la excelentísima señora Condesa de Casillas de Velasco (q. e. p. d.)

—Concierto musical.—A las ocho de la noche del domingo último era numerosa la distinguida concurrencia que llenaba los amplios salones de la casa Ayuntamiento con el objeto de oír el concierto que la banda municipal celebraba en honor de su Patrona Santa Cecilia. Buenos desde su comienzo fueron los auspicios de este concierto: el escogido programa del mismo (en el que figuraban dos estrenos de Martínez Rucker, uno de los que lo constituía una *overtura* en *do menor*, dedicada por su autor al excelentísimo Ayuntamiento, y que es una obra de real mérito como todas las del maestro que nos ocupa) fué ejecutado con verdadero gusto, gran afinación y acertada instrumentación. Todos los números del programa fueron calurosamente aplaudidos, mereciendo especial mención la ya referida *overtura*, estilo wagneriano, que seguramente acabará de cimentar la gloria de su autor. Hacernos eco de los elogios que merecieron durante la velada don Cipriano Martínez Rucker y don Juan de la Torre, así como todos los profesores de la banda, por su esmerada ejecución, nos sería punto menos que imposible; baste decir que no discrepó una nota en las alabanzas, como tampoco en los instrumentos, dirigidos por hábil batuta, y en las hermosas inspiraciones. La galantería proverbial del señor Aparicio y de sus dignos compañeros de cabildo, siempre sobre aviso

para proporcionar a todos, todo género de comodidades, hubo de patentizarse muy a las claras la noche del domingo último, en la que, después de ejecutado el programa referido, se obsequió a innumerables personas con vinos, dulces y pastas. No seríamos justos si el final no lo dedicáramos al que no es menos digno de encomio y admiración, por la incansable constancia con que ha trabajado durante dos años para conseguir el fruto que hoy recoge la banda municipal, en forma de aplausos. Trátase del segundo teniente de alcalde don José García Martínez, que, como ya hemos dicho, ha intervenido en todas las ocasiones su valiosa cooperación, dispuesto a llegar hasta el fin en la obra de perfeccionamiento en la banda, que hoy, repetimos, ha puesto a prueba su perseverancia durante más de dos años. Nuestra enhorabuena al señor García Martínez, cuyo ejemplo creemos es digno de que lo imiten en Córdoba cuantas personas pueden hacer de su celo palanca para fomentar el bien público.

—Acto religioso.—En la Santa Iglesia Catedral y con asistencia del Excmo. señor Obispo y Cabildo, se celebró ayer una solemne Misa, costeadá por el Excmo. señor Marqués de Casa Jimenez, tío carnal de nuestro apreciable amigo señor Marqués de Casa-Castillo.

—Concierto.—Hé aquí los números que se ejecutaron esta noche a sexteto y piano en el Café del Gran Capitán.—1.º Sinfonía “Isabella”, *Supplé.*—2.º Recuerdos de “Polito”, *Domizetti.*—3.º Gavota, *Sánchez de Madrid.*—4.º Capricho andaluz, en tiempo de bolero (a petición), *Rücker.*—5.º Mosaico “Il Trovatore”, *Verdi.*—6.º Polka “Cecilia”, *Lucena.*—El próximo concierto tendrá lugar el viernes veintiseis del actual, de ocho a once de la noche, ejecutándose un variado programa.

—Alumnos.—Se ha pedido nota por el Ministerio de la Guerra de los alumnos de Academias militares que procedan de alistamiento y hayan cumplido dos años de servicio activo, para otorgarles tres pesetas diarias de gratificación.

—Estaciones.—Con satisfacción hemos sabido que se ha acordado en Consejo de Ministros que se terminen las estaciones de los ferrocarriles de Cádiz, Jerez y Sevilla y llegará a acordarse algo respecto a la de Cercedilla, en Córdoba, ó continuará tal como hoy se encuentra, por los siglos de los siglos?

—Diversión “útil.”—Poco más allá del paso a nivel del Pretorio vimos anteayer tarde a unos cuantos niños arrojar la piedra partida al arroyo que corre al lado. Con eso lograban varias ventajas: llenar de agua a los que ocupaban aquel largo pozo, destruir la obra de acumular y partir aquellas piedras, y privar de grava al camino para su reparación. La faena no podía ser más provechosa.

—El vigia.—La luna llena mañana—anuncia nubes y vientos.—Tiempo sereno otros días...—¡Que a estos dé Dios el acierto!

—Nombramiento.—Lo ha obtenido de oficial cuarto de la Sala de Ultramar del ministerio del mismo ramo, el que lo era quinto del mismo don Carlos Osuna y Carrión, por cese a su instancia de don Francisco Fernández Cavado, que se halla enfermo.

—Es sensible.—A las once de la mañana de anteayer le fué administrado el Santo Viático a la señorita Rosario Alfaro Vazquez. La dolencia que aqueja a esta señorita, y que la tiene postrada hace ya algún tiempo, hace presentir un funesto resultado. Sin embargo, a la hora en que escribimos estas líneas su estado parece ser relativamente satisfactorio.

—Gratitud.—Se ha acercado a esta redacción José Roa y Gomez, rogándonos hagamos presente a la Comisión provincial su gratitud por la concesión de las 197.50 pesetas acordadas por aquella corporación, para aliviar en parte la triste situación económica a que le llevó la muerte de su malogrado hijo Luis, procedente del ejército de Cuba. Queda cumplido el encargo del interesado.

—Gracias, señor Alcalde.—Ayer vimos con satisfacción que en la calle de Letrados se verificaban las reparaciones de piso, que teníamos solicitadas de la Alcaldía. Agradecemos al señor Aparicio esta nueva e inmediata atención a las denuncias de la prensa.

—Desgraciado.—El soldado Antonio Salido Carmona, vecino de

ELIXIR ANTIFENINO ESPINAR

Maravillosos resultados obtenidos en la curación radical y segura de la **Tos convulsiva, Tos ferina ó Coqueluch.**—Milos de curaciones lo acreditan.—Recomendado también en la **Tos nerviosa, Catarros crónicos, etc.**

Depósito exclusivo en CORDOBA, D. ANTONIO CARRASCO, Droguería, Ayuntamiento, 10.—Venta, principales Farmacias.

Montilla, llegó hace un mes á la península, procedente de Filipinas, en tan grave estado, que no pudo ir por su pié desde la estación á su casa, y por esta causa no pudo solicitar socorros de *El Imparcial*, ni de "La Cruz Roja." Su estado es grave, y sus ancianos padres, que carecen de todo recurso, nos ruegan los solicitemos del popular periódico y la benéfica asociación, así como de toda persona caritativa.

—Para las oposiciones.—Se está firmando en Sevilla una exposición al director general de Instrucción pública, con objeto de que se activen los actos de oposición á escuelas de este distrito.

—Touristas.—Son esperados en Córdoba, procedentes de Sevilla, varios de los que digimos se proponían visitar las principales capitales de Andalucía, y que después marcharán á Granada y Málaga, donde embarcarán para regresar al punto de partida.

—Estado sanitario.—En la semana última se han observado en Madrid muy pocas variaciones en los afectos dominantes, salvo alguna acentuación en los padecimientos catarrales, que han sido más frecuentes, sobre todo en sus localizaciones en el aparato respiratorio. Las bronco-traqueítis y las pleurodinias han sido sobre todo numerosas. También han aumentado las manifestaciones dolorosas reumáticas y los trastornos congestivos de los centros nerviosos y de las fibras musculares. En los niños siguen las anginas benignas, la varicela y los estados catarrales febriles siendo frecuentes.

—Juzgado.—El de esta capital llama á los que se crean con derecho á heredar á doña Rosario Barea Carmona, que falleció sin testar en Córdoba el 17 de Agosto último, estando casada con don Gerónimo Romero Lagarejo.

—Lotería Nacional.—El próximo sorteo tendrá lugar el día 30 del corriente y constará de 50.000 billetes á 30 pesetas cada uno, divididos en décimos á 3, distribuyéndose 1.050.000 pesetas en 2.793 premios, de los cuales 1 de 100.000; 1 de 40.000; 1 de 20.000; 1 de 12.000; 1 de 5.000; 45 de 1000, y 2.238 de 300. También habrá 2 aproximaciones de 1.500 pesetas para los números anterior y posterior al del primer premio; 2 de 1.000 para los del segundo; 2 de 650 para los del tercero; 2 de 500 para los del cuarto, y 2 de 400 para los del quinto.

—Preso.—Se ha dipuesto que el de Sevilla Manuel Fernandez Cruz, sea trasladado á Córdoba.

—Gestiones.—La Sociedad Económica de Amigos del País de Málaga ha resuelto renovar sus gestiones, cerca del Gobierno, en pró del libre cultivo del tabaco, en cuya tarea es fácil la secundar otras sociedades de las regiones andaluzas, así como pedir que por ahora se acuerde, cuando menos, empiencen los ensayos en estas provincias. En Córdoba es muy posible se acuerde ofrecerle apoyar estos trabajos, como medio de proteger la Agricultura.

—Vacuna.—En el instituto de vacunación establecido en el barrio de la Merced, número 1 (hoy plaza de Colón) la habrá hoy y mañana, de una á tres de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternura. Grátis á los pobres. Depósito de tubos y cristales.

—Sucesos locales.—Partes de la guardia municipal.—*Día 21.*—El número 18 denuncia á dos sujetos que en la plaza de la Compañía promovieron reyerta.—El 24 denuncia á un individuo que en el Gran Capitán promovió cuestión con otro y le dió un golpe con el puño.—El 7 detuvo en la Ribera á tres sujetos que, provistos de armas blancas, promovieron reyerta, dando uno de ellos de palos al otro.—*Día 22.*—El número 26 denuncia á dos vecinos de una casa de la calle Enmedio (Alcazar viejo) que promovieron cuestión en ella. Una hirió á la otra en la cara, siendo curada la víctima en la casa de socorro.—En una camilla fué conducido por dos mozos de cordel, al hospital de Agudos, un enfermo natural del Carpio, que se hallaba en la vía pública.—Un sujeto dió á otro un empujón en la plaza de Cánovas y le hizo caer al suelo, con el que se hirió en la cabeza, siendo curado en la casa de socorro.

—Pensamiento.—La moral no es otra cosa que la verdadera propiedad del alma.

—Sección minera.—Se han solicitado 24 pertenencias de la mina de hierro "Jitana", de la dehesa de los Arenales, término de Hornachuelos.

—Cantar.—No es posible que á mudanza — para ser feliz yo acuda, — cuando la esperanza toda— en mi constancia se funda.

—Manifestación en Montilla.—Más de doscientos jornaleros se presentaron en las primeras horas de la noche del sábado último en la puerta de la casa del Alcalde de Montilla en actitud pacífica, solicitando de esta autoridad la expulsión de la localidad y su término de los muchísimos trabajadores que hay allí procedentes de las provincias de Málaga, Granada, Almería, etcétera, que según los manifestantes son causa de la aflictiva situación porque atraviesan los braceros de la población. Ya nuestro activo corresponsal en aquella ciudad nos indicaba algo en su última carta de esta angustiosa situación. El digno Alcalde de Montilla contestó á los peticionarios que no estaba en sus atribuciones adoptar ninguna medida en el sentido solicitado. Tenemos entendido que ya antes de la indicada manifestación tenían acordado muchos labradores y propietarios de aquella importante ciudad, preferir para las faenas agrícolas á los hijos de la localidad, acuerdo plausible que evitaría cualquier intenciona para la alteración del orden público, que sería reprimida enérgicamente.

—Extracto.—Ayer publicó el periódico oficial los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Bujalance en Mayo último.

—Secretaría vacante.—Se halla en tal estado la del Ayuntamiento de Luque, dotada con 2.500 pesetas, y durante treinta días se puede solicitar.

—Recaudación.—Se ha abierto en Villa del Río el periodo voluntario de la recaudación de cédulas personales.

—Jubilación.—Se le ha concedido, en atención á su edad, al maestro de instrucción primaria de Cañete de las Torres, don Francisco Gabriel Serrano Díez.

—Mal sistema.—La guardia civil de Pueblo Nuevo detuvo la noche del diez y nueve del corriente á un vecino de aquella ciudad, de oficio minero, por haber maltratado la tarde de dicho día al ingeniero jefe de aquellas minas, porque no le concedía el trabajo que de él solicitaba.

—D. E. P.—Ha fallecido el viernes en Lucena don José Bergillos Herrera, padre del presbítero don Cristóbal, á quien damos nuestro pésame.

—Vayan cayendo.—El teniente de la guardia civil, jefe de la línea de Baeza, don Clemente Hernandez, acompañado del cabo comandante de dicho puesto Nicolás Alderete Gonzalez, y fuerza á sus órdenes, han capturado á la mayoría de la cuadrilla de criminales que capitaneaba el célebre bandido conocido por "El Niño Nuevo", después de innumerables batidas y heroicos trabajos, habiendo tenido varias veces fuego con los ladrones, que se resistían á la desesperada. "El Niño Nuevo", también ha sido capturado después de incesantes persecuciones por el cabo comandante del puesto de Estepa.

—Es laudable.—Los concejales de Granada manifestaron su deseo unánime de adquirir para dicha ciudad las coronas del gran poeta Zorrilla.

—Legados.—He aquí los que dejó al morir el padre Cervera, Obispo de Palma de Mallorca: un misal magnífico, á la Catedral; 250 pesetas á cada convento de monjas; 250 á la Congregación religiosa dedicada á la caridad y la enseñanza; 500 pesetas á los pobres de los pueblos de la Diócesis y otras 500 á los de la capital.

—De enhorabuena.—Lo están los cosecheros y almacenistas de aceituna, no solo por lo abundante de la cosecha, sino por haber subido el precio de la gordal y manzanilla, en los mercados extranjeros.

—Ardides del matute.—El sábado fué sorprendido un original matute en el fielato de la Cruz del Campo, de Sevilla. Desde hace algunos días los de-

pendientes del resguardo venían observando que todas las mañanas pasaba una mujer llevando en sus brazos un niño vestido con pañales. Los dependientes cayeron en sospechas de que la citada mujer pudiera entrar fraudulentamente artículos sujetos al impuesto, ó á lo menos tendrían alguna confianza, denunciándoles el fraude. Lo cierto es que la madre fué detenida, y al ser reconocida vióse con asombro que el niño era de lata y estaba relleno de alcohol. El muñeco fué intervenido y detenida la madre de la criatura, poniéndola á disposición del delegado de Hacienda.

—Un comerciante.—Al ir á cerrar esta una carta para uno de sus corresponsales, murió de repente. Pero un dependiente, creyendo necesario que la carta fuese á su destino, le agregó esta posdata:—"Escritas estas líneas de mi puño y letra, me he muerto."—Y la envió al correo.

La enhorabuena á los padres.

¡Qué satisfechos estamos los padres cuando tenemos un hijo enfermo de difteria y poseemos un remedio seguro contra tan terrible enfermedad! ¡Qué tranquilo se está sabiendo que el hijo amado no vá á morir! Alguien dirá que es algo molesto el remedio del doctor Andreu y Pahi; pero, ¡qué molestias, fatigas y desvelos no pasan los padres, cuando se trata de salvar á sus hijos! Más terribles tratamientos son, la traqueotomía, entubamiento de la laringe, inyecciones de suero, etc., y sin embargo se practican, sabiendo que de los operados y de los tratados por el suero se han de morir muchísimos. Padres: usadlo y no se os morirá ningún hijo.

Depositorio en Córdoba, López Mora, San Felipe 13.

Don Agustín Fuster y Fernandez, Médico cirujano, socio corresponsal de la Real Academia de Medicina y Cirugía de Murcia y del Ateneo Antropológico, Presidente honorario de «L'Unione del benemerite di tutti le nazione» premiado por el Ateneo Antropológico, etcétera.

Certifico: Que hace algún tiempo vengo empleando los «Salicilatos de bismuto y cerio» del doctor Vivas Perez en el tratamiento de las diarreas, habiendo obtenido en todos los casos un pronto y brillante éxito muy superior al conseguido ordinariamente con los demás preparados que para combatir este sintoma se emplearon.

Y para que así pueda hacerse constar donde convenga, libro la presente en Molina de Murcia á 18 de Octubre de 1888.—Agustín Fuster.

Tanto los niños como los ancianos para combatir la tos pueden usar sin ningún peligro las Pastillas Morelló puesto que no contienen ningún calmante narcótico. Farmacia Villegas y principal-s.

Soberano para los niños pálidos, delicados, enclenques, inapetentes y cansados por el crecimiento, el «Hiero Leras» cura la anemia, el empobrecimiento de sangre, los colores pálidos, los dolores de estómago de las señoras y facilita el desarrollo de los jóvenes.

Reumatismo.—Cede siempre á las grandes virtudes del «Bálsamo anti-rumático de Orive», reconocido en todo el mundo como la única salvación de los reumáticos. No es una panacea como otras tantas anunciadas, que sirven lo mismo para curar el reuma que para heridas y fracturas. Se detalla la composición á todos los médicos que deseen conocerlo. Venta en todas las farmacias de crédito. Por mayor: su autor, Bilbao; Madrid, M. Garcia, y Barcelona, Vicente Ferrer. En Córdoba, Farmacia de Avilés.

VINO BUGEAUD Tonic nutritivo con QUINA Y CASCARA. El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

Hace seis años. Nunca llamé médico. ¡Feliz aquel que siga este consejo!

Declaro que muchísimas veces he recurrido á las «Píldoras Antidispépticas del doctor Heintzelmann», para curar á mis hijos y demás personas de mi familia, cuando estaban enfermos de la cabeza, estómago, irregularidades en las digestiones ó dolores nerviosos, consiguiendo en todos estos casos, curarlos en breve tiempo sin observar dieta ni resguardo de ninguna clase. En los seis años que usamos estas píldoras del doctor Heintzelmann no ha sido necesario llamar médico á nuestra casa.

Convencida de que toda madre de familia podrá emplear este remedio, desde que no contiene materia nociva alguna, ni hace mal, por mayor que sea la dosis que se administra, tengo el mayor placer en hacer esta declaración, la cual juzgo de invalorable utilidad para todo aquel que tuviera la feliz inspiración de seguir este consejo. Cumpliendo un deber humanitario firmo el presente certificado.—Carolina S. de Figueredo. (Firma legalizada).

«Las píldoras antidispépticas» del doctor Heintzelmann curan también las enfermedades de los intestinos, hígado, palpitaciones y dolores de corazón, jaquecas, hemorroides, y sobre todo son verdaderas purificaciones de la sangre. Se venden en todas las farmacias á pesetas 3'90. —Depósito por mayor en Córdoba, señoras Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Clemente, papa y mártir.—Mañana, San Juan de la Cruz, confesor.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de Religiosas de Santa Ana, por doña María Antonia del Valle, por su esposo.

—Hoy tercer día de solemne novena en honor de nuestros Santos Patronos San Acisclo y Santa Victoria, en su ermita sita en la puerta de Colodro: dará principio al toque de oraciones.

—Hoy tercer día de novena á los Santos Mártires, en la real iglesia de San Pablo, al toque de oraciones.

—En el convento de PP. Carmelitas de San José, se celebrará mañana, á las diez, Misa solemne cantada en honor de San Juan de la Cruz, compañero inseparable de Santa Teresa de Jesús en la Reforma Carmelitana.



PAQUITO LOPEZ ALVEAR HA SUBIDO AL CIELO

Sus afligidos padres don Rafael López Amigo y doña María de los Angeles Alvear y Noriega; abuela, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos, que no hayan recibido esquila de invitación, se sirvan asistir al Oficio de Angeles que se ha de celebrar hoy, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor le quedarán sinceramente agradecidos.

Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

EL ILMO. SEÑOR

DON JUAN DE LA CRUZ FUENTES DE LA PLAZA

Falleció el día 15 de Febrero de 1897, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su afligidísima viuda y demás familia, suplican á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

ÚLTIMA HORA

El Telégrafo

Consejo de ministros.

Madrid 23 (2'45 madrugada).

En el Consejo celebrado bajo la presidencia del señor Sagasta se han leído las explicaciones dadas al gobierno por el general Weyler.

Este dice que las palabras suyas figuran impresas en la proclama publicada en la "Gaceta" de la Habana

Se aprobó el decreto sobre la autonomía en Cuba, excepto la parte referente á la reforma arancelaria.

Esta se aprobará en el Consejo de hoy.

Dícese que son contrarios á la reforma arancelaria los ministros señores Gullón y Puigcerver, surgiendo con este motivo la crisis.

El señor Sagasta lo niega terminantemente.

Una partida carlista

Madrid 23 (3 madrugada)

Telegrafian de Teruel diciendo que se ha levantado una partida carlista, saliendo con este motivo tropas con dirección á dicha provincia.

El gobierno lo desmiente, afirmando que la salida de tropas ha obedecido á la necesidad de hacer el relevo de destacamentos, que estaba acordado hace tiempo.

DE CUBA

Doscientos presentados

Madrid 23 (3'15 madrugada)

Telegrafian de la Habana que se ha presentado á indulto la partida mandada por los hermanos Cuervo, compuesta de doscientos hombres, manifestando que lo hacían en vista de la legalidad con que procede España concediendo á Cuba la autonomía.

Nueva epidemia

Madrid 23 (3'20 madrugada).

En la cárcel de Matanzas se ha desarrollado una epidemia con carácter alarmante llamada "berberí", de la que mueren la mitad de los atacados.

Se han tomado enérgicas medidas para evitar que se propague dicha enfermedad.

Más presentaciones

En la Habana se han verificado nuevas presentaciones de rebeldes procedentes de las partidas de los hermanos Cuervo, incluso tres titulados comandantes y nueve oficiales.

Han sido declarados cesantes 22 celadores y tres inspectores de policía de la Habana.

Los catalanes y Moret

Madrid 23 (3'30 madrugada)

Se ha verificado la entrevista de la comisión de catalanes y el señor Moret, sin llegar á un acuerdo en el asunto arancelario de Cuba

El señor Moret sostiene su criterio.

El general Weyler llegará á Barcelona el miércoles por la mañana.

EXPRESS.

LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA JOSEFA RUIZ DEL BURGO Y BASABRU

CONDESA DE CASILLAS DE VELASCO

DE LA ORDEN DE DAMAS NOBLES DE MARIA ISABEL LUISA

ESPOSA QUE FUÉ DEL TENIENTE GENERAL

DON JOSÉ OLIVARES Y ORTEGA

Falleció en Córdoba el 25 de Noviembre de 1894

—R. I. P. A.—

Los señores Sacerdotes que quieran aplicar el día 25 del corriente el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio del alma de la finada, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, desde las ocho de la mañana en adelante, recibirán el estipendio de tres pesetas.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, concede jubileo especial en dicho día en la citada iglesia parroquial, y cuarenta días de indulgencia por cada oración de las aprobadas por la Iglesia que se rece en sufragio del alma de dicha excelentísima señora (Q. D. H.)

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA

Máquinas
Singer
para coser
Ptas. 2'50
semanales



Máquinas
Singer
para coser
á
Ptas. 2'50
semanales

LA COMP. FABRIL SINGER
Grandes descuentos al contado
Enseñanza gratis á domicilio
ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS
No tenemos camas ni relojes; solo máquinas
SINGER
Pidanse catálogos, que se dan gratis
UNICA SUCURSAL EN CORDOBA
14, AYUNTAMIENTO, 16

Fábrica de géneros de punto

DESPACHO FABRICA
Victoriano Rivera, 6. S. Alvaro 16, Casa de baños



CÓRDOBA

Camisetas de caballero y señora.—Calzoncillos de caballero y señora.—Medias de todas clases y colores.—Calcetines de todas clases y colores.—Retajos crudos, rayados y de color.—Cubre-corsés crudos, rayados y de color.—Chalecos de Bayona en colores varios, y fajas higiénicas.

Precios de fábrica
Confección sólida, elegante y esmerada
COLORES Y MATERIAS EMPLEADAS DE 1.ª CALIDAD

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS
pone al hombre desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el
AIBAF SERDNA
(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE

CENTRO GENERAL DE MÚSICA Y PIANOS MORERÍA 5.

Unica casa en la provincia de Córdoba legalmente autorizada para la venta de toda clase de instrumentos de música, y la más antigua y acreditada.

Pianos nacionales y extranjeros, premiados con medalla de oro por su magnífica construcción.

Ventas al contado y á plazos económicos y convencionales. No adquirir pianos sin ver estos excelentes modelos, ni fiarse de comprar donde solo pueden alquilar; pues como no tienen derecho á ejercer la venta porque cometen un fraude á la Hacienda, resulta que no tienen legalidad ni formalidad para contratar y responder de la legitimidad ni buen resultado de sus pianos.

Se regala uno á la persona que los encuentre tan superiores como estos, tanto en venta como en alquiler.

No dejarse engañar con pianos de mala fabricación, porque siempre están desafiados.

Armoniums de todas clases y música á mitad de precio. Cambios de pianos, reparaciones y afinaciones á domicilio, operación hecha con prontitud, sin perjudicar los clavijeros.

F. Sánchez Gama.—Morería, 3.

EL SPORT

Este acreditado establecimiento de carruajes que desde su fundación viene mereciendo el favor del público, ha ampliado su negocio, adquiriendo todo cuanto perteneciente á carruajes poseía el antiguo establecimiento de don Eusebio Sanchez. Por tanto, hoy puede con esta ampliación proporcionar á las personas que deseen utilizar los de dicho establecimiento, todo género de servicios, tanto en el punto como para camino y lujo, los primeros con arreglo á la tarifa corriente, y los demás á precios convencionales y económicos. Para avisos y pedidos, en la central de EL SPORT, Jesús María 10, teléfono 261, ó en su sucursal, Conde del Robledo 3, teléfono 146.

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba

TALLERES EN EL MISMO LOCAL

DOLORES PEREZ

MODISTA
ENCARGADA QUE FUE EN LOS TALLERES
DE
MARIA RAMONA GORRIZ
OFRECE SU NUEVA CASA
CALLE CARNICEROS NÚM. 25 (CATEDRAL)

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES Y RICOS

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA

REMEDIO SEGURO PARA AFECIONES PULMONARES

LANMAN & KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.

INFALIBLE

Depósito al por mayor: señores Vicente Ferrer y Compañía, B. res. ona.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON

Las Pildoras y Ungüento DE

HOLLOWAY

y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.

LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestión y son inapreciables para

Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.

El Ungüento no Tiene Rival Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.

Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Pierna, etc.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres. Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRUNQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLAZAR LAS

CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias. EXIVASE LA FIRMA ADRIAN

En Córdoba: Droguería de Fuentes hermanos.

PILDORAS y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplacion, la Escrófula, etc.

Evijase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

LOS RECIBOS para participacion en la Loteria Nacional, se VENDEN en los despachos del DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 31, y Letrados 18.

Arrendamiento ó venta. Se hace de la bonita casa á la entrada de la calle de Siete Revueltas, frente al horno de don Amadeo, número 4, con seis habitaciones acristaladas y con cielos rasos, azotea, patio y demás servidumbres: para tratar con su dueño, Armas número 29. s3-2

Venta. Se hace de los objetos siguientes: dos arados de hierro trisurcos; tres gradas de idem; tres carretas completas con ejes y llantas de hierro; dos carros de varas; un volquete y varios arcos de caballerías de tiro: para tratar, con su dueño, Moriscos núm. 5 s6-4

Almoneda. Se vende una máquina de coser en buen uso; dos camas de hierro grandes y otra más pequeña, de nueva construcción; 2 colchones grandes, uno de muelles y otro de tela matelica; dos cómodas, una con tablero de p'edra mármol y la otra sin é; seis sillas de madera, propias para establecimiento, despacho ó comedor, y varios cuadros y espejos: darán razón en la calle Arenillas número 12, de 12 á 5 de la tarde. s5-5

ALFOMBRAS SURTIDO EXTRAORDINARIO

En cordelillos desde 2 reales; fieltros anchos desde 8; moquetas rizadas de 10 en adelante. Establecimiento de tejidos al por menor, denominado LAS FILIPINAS, calle Arco Real núm. 19.

El Suero antidiftérico y la Clínica racional por el Doctor Ezequiel Sanchez, de las facultades de París, Madrid y Argel, obra juzgada brillantemente por la prensa profesional francoparlante. Se vende en la librería del DIARIO, al precio de una peseta cincuenta céntimos. s15-14

Arrendamiento. Desde Enero próximo de 1898 en adelante, se hace de la hacienda denominada "Villanueva", en el término de Cabrá y sobre la carretera que conduce á Doña Mencía. Tiene dicha finca 312 aranzadas de cabida, con unos 8000 olivos en buena producción, 40 fanegas de tierra calma que fueron viña, huerto con frutales y naranjos, magnífico jardín y una buena casa para la labor y el señorío, molino de prensa con espaciosa bodega y agua de pié para las necesidades de la casa y huerta: para precio y condiciones dirigirse á don Gregorio Reina y Fustegueras, calle de la Concepción número 39, en Córdoba. s30-24

Almoneda. Se hace de varios muebles en la calle Mesón del Sol número 15: se pueden ver, de 11 á 3. s10-4

Pérdida. En la dehesa del "Ronquillo alto", se ha extraviado una perra llamada "Marquesa", cruzada de podenca, de 4 á 6 años, colorada, con las patas y el cuello blancos, orjas gachas, despuntada una de ellas, y con dos cicatrices en la cara externa del muslo izquierdo. Su dueño, don José Cabero, ofrece gratificación á quien se la presente en su domicilio, Espartera 21. s10-6

LA PERLA DEL CANTABRICO

SIDRA CHAMPAGNE

ELABORADA POR MAXIMO MARTINEZ (S. en C.) GIJÓN (ASTURIAS)

EXPORTACION A TODOS PAISES

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE LUGO, 1896

Los que deseen conocer esta casa deben dirigirse á don Máximo Martínez, en Gijón, quien remite notas de precios y contesta á las indicaciones y preguntas que le hagan los señores comerciantes y particulares.

DAMOS LA ENHORABUENA A LOS PADRES

DESCUBRIMIENTO IMPORTANTISIMO

Nuevo antidiftérico del médico doctor don José María Andreu Pali

Unico remedio que cura hoy día todos los casos de difteria por graves y sépticos que sean

Dicho remedio ha sido declarado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona como el mejor remedio hasta hoy conocido para destruir la difteria. Varias eminencias médicas de Barcelona aconsejan su empleo después de haberlo usado en muchos casos, sin haber ocurrido una sola defunción.

Presenta certificados de Alcaldías y Juzgados municipales, que son las únicas que no pueden mentir, de más de 2.300 casos de difteria en epidemias, y por consiguiente muy graves, tratadas con su remedio, sin haber ocurrido una sola defunción, y los experimentos datan de 14 años, bien diferente de los sueros modernos, como la tuberculina, anticólico, antituberculoso, polivalente, antiestreptocóccico, anti-tífico, antileptémico, antidiftérico, etc. etc., que sus autores después de haberlos ensayado unos cuantos dias en animales, los dan al público, y de ahí los fracasos y desgracias sin cuento que han ocasionado.

Tiene este remedio la gran ventaja, que una vez empezado con él el tratamiento, nunca pasa á crup ó garrotillo, y esta enfermedad tan terrible la cura todo médico que sabe penetrar en la laringe con el pincel empapado en el líquido antidiftérico. Esta operación es mucho más fácil que el entubamiento que tanto se practica hoy. Es un remedio barato, inalterable y que puede aplicarlo cualquier individuo de la familia.

Bien diferente del suero antidiftérico Behring-Roux, que tiene una mortalidad muy crecida, que es caro, y su aplicación terrible para el enfermo, ya que se ha de dar en inyecciones hipodérmicas en la pared abdominal. Es tan alterable, que en invierno se altera al cabo de 5 ó 6 dias de preparado, y en verano al cabo de pocas horas, de modo que casi nunca puede tenerse fresco, y si no es fresco es nocivo.

Entre el nuevo antidiftérico que cura todos los casos, que es barato y sencilla su aplicación, y el suero que es caro, alterable, terrible su aplicación, y que tiene una crecida mortalidad, hoy día nadie duda en aplicar el nuevo antidiftérico.

Padres, usadlo, y no se os morirá ningún hijo de tan terrible enfermedad.

DEPÓSITO EN CORDOBA, LOPEZ MORA, S. FELIPE 13

Gabinete Pneumo-Terápico

Inhalaciones de azeo, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, catarras bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes etc.

Dirección médica: D. Teodomiro Herrera y Barroso.

Horas: de diez á cinco.

Domingos y dias festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE DE SANTA VICTORIA 4 CORDOBA

CASA
Desde el dia, ó desde que se convenga, se arrienda la casa núm. 9 calle Arco Real (hoy María Cristina), y en la misma se tratará de doce á cuatro de la tarde.

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS
Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

Jarabe Laroze

de Cortezas de naranjas amargas

Prescripto con éxito desde hace mas de 50 años contra

Gastritis, Gastralgias, Retorrijones de Estómago, Malas Digestiones, etc., etc.

DEPÓSITO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DONDE SE ENCONTREN JARABES:

el Jarabe Laroze con Bromuro de Potasio

el Jarabe depurativo Laroze con Ioduro de Potasio

Casa J.-P. LAROZE 2, Calle des Lions-Saint-Paul PARIS

Des de el dia se vende la casa número 2 calle Manueles; para tratar, en la misma, ó en Madrid, Santa Isabel 8, principal, derechos. s20-7

Se vende la casa calle Alcántara 10: para verla y tratar, Don Rodrigo sin número. s8-2

Una señora de buena familia, y de probada honradez, desea colocarse de dulce la ó persona de confianza. Su domicilio, p'zuela de las Doblas núm. 3. s3-3

MUEBLES
Se vende una hermosa mesa de despacho de caoba, con 6 cajones, y otra de comedor, también de caoba, que se puede utilizar para muchas ó pocas familias, y varios cuadros, todo á precios muy económicos. Calle Arco Real número 9, de 12 á 3 de la tarde. s8-1

Arrendamiento. Se hace desde el dia de la casa principal, con agua de pié, número 21, calle de Mascarones. Su dueño, don José de Toro, vive calle de San Fernando 56. s5-1

TAPICERO
Se hacen toda clase de trabajos de tapicería, bien sea de nuevo ó de composiciones, con henchidos bien acondicionados, que son los que dan vida á los tapices. También se hace cargo esta casa de las composiciones de carpintería y ebanistería, todo con equidad y esmero. Plaza de San Agustín 46. s10-5

Almoneda. Se venden dos cómodas buenas, espejo, cuadros y fanales buenos, mesa de bafete y varias menudencias: también se venden dos romanas, una del sistema moderno. Puede verse todo, de 11 á 4, en la calle José Rey número 15. s5-3

Aviso. Se desea comprar una estufa en buen uso, para carbón de cok, y propia para habitaciones: informarán, San Fernando 54. s5-5

Arrendamiento. Se hace desde el dia de los portales de la Cuesta de Luján número 3, 5 y sin número; de la casa número 3 de la calle de Juan de Medina, y de la huerta nombrada "Lea": para tratar de su renta y condiciones, con don Pedro de Toro y Lovato, Pedregosa 26. s30-10

LA IDEA

CAMISERIA Y GUANTERIA DE MANUEL HUETE

LICHO 28 (HOY ALFONSO XIII)

-CÓRDOBA-